
Modul 04-006-1003: Syntax

Aufgabenblatt 7

Aufgabe 1: CP-Strukturen

• Geben sie die CP-Strukturen für die folgenden Sätze an. Die Strukturen sollen die Kasus-,

Selektions- und Satztypmerkmale beinhalten. (Die anderen Merkmale können Sie igno-

rieren.)

(1) a. Egbert wonders whether Evelyn likes him.

b. Egbert hopes for Evelyn to like him.

c. That Evelyn kisses Fritz bothers Egbert.

Aufgabe 2: Infinitive I

• Um was für eine Infinitivkonstruktion handelt es sich in (2-a-d) jeweils?

• Zeichnen Sie für jedes der Beispiele in (2-a-d) einen Baum und geben sie die Kasusmerk-

male und Θ-Rollen an, die valuiert/vergeben werden. (Ignorieren Sie wieder die anderen

Merkmale.)

(2) a. Egbert is likely to kiss Evelyn.

b. Egbert tries to kiss Evelyn.

c. Egbert suspected Fritz to have kissed Evelyn.

d. Egbert wanted Fritz to kiss Evelyn.

Aufgabe 3: Infinitive II

• Skizzieren Sie jeweils ein Argument (Θ-theoretisch oder syntaktisch), dafür, dass die

Analysen in (3-a-c) falsch sind. Geben Sie jeweils die korrekte Analyse an.

(3) a. Egbert seems [ PRO to kiss Evelyn ].

b. Egbert intends [ 〈Egbert〉 to kiss Evelyn ].

c. Egbert made Fritz [ PRO kiss Evelyn ].

Aufgabe 4: Reflexivierung und Kontrolle

• Erklären Sie den Kontrast zwischen (4-a,b) durch eine Hypothese über Reflexivierung im

Deutschen.

• Erklären Sie auf der Grundlage Ihrer Hypothese über Reflexivierung den Unterschied

zwischen (4-c,d). Ihre Erklärung sollte eine Unterscheidung machen zwischen den

Infinitiv-Typen, die die Prädikate überzeugen und versprechen jeweils einbetten.

(4) a. Karli sagte [S dass eri sichi rasieren würde ].

b. *Karli sagte [S dass Maria sichi rasieren würde ].

c. Karl überzeugte Fritzi [S sichi zu rasieren ].

d. *Karl versprach Fritzi [S sichi zu rasieren ].
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